## 值班主任:李金娜 编辑:鲍涛 美编:张慧 校对:刘辉

## 中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协讣告

## 吴邦国同志逝世

新华社北京10月8日电 中国共产 党中央委员会、中华人民共和国全国 人民代表大会常务委员会、中华人民 共和国国务院、中国人民政治协商会 议全国委员会沉痛宣告:中国共产党 的优秀党员, 久经考验的忠诚的共产 主义战士,杰出的无产阶级革命家、 政治家, 党和国家的卓越领导人, 中 国共产党第十四届中央政治局委员、 中央书记处书记,第十五届中央政治 局委员,第十六届、十七届中央政治 局常委, 国务院原副总理, 第十届、 一届全国人民代表大会常务委员会 委员长吴邦国同志,因病医治无效, 于2024年10月8日4时36分在北京逝世, 亨年84岁

吴邦国同志1941年7月生,安徽肥东人。他青少年时期就热爱祖国,刻苦学习,追求进步。1960年至1967年在清华大学无线电电子学系电真空器件专业学习。1964年4月加入中国共产党。1967年起历任上海电子管三厂技术员、技术科科长、党委副书记、革委会副主任、副厂长、厂长,上海市电子元件工业公司副经理,上海市电真空器件公司副经理,上海市电真空器件公司副经理,上海市电流工业局党委副书记。"文化大革命"期间,他坚持党

"文化大革命"期间,他坚持党性原则,实事求是,以实际行动进行抵制。

1983年3月至1991年3月,吴邦国同志历任上海市委常委兼市委科技工作党委书记、上海市委副书记。

1991年3月至1994年9月,吴邦国同志任上海市委书记。1992年10月在中共十四届一中全会上当选为中央政治局委员。他积极宣传贯彻邓小平同志南方谈话精神,坚决落实党中央关于开发开放浦东的重大战略决策,大力推动经济体制改革,注重产业结构战略性调整,着力推进民生保障和市政建设,推动上海开创对内对外全方位开放新局面。他重视坚持党的领导和加强党的建设,着力加强干部队伍建设,更好为改革开放和经济建设服务。

1994年9月,吴邦国同志在中共十四届四中全会上增补为中央书记处书记。1995年3月,任国务院副总理。其间,兼任国务院三峡工程建设委员会副主任、中央大型企业工委书记等。他坚持社会主义市场经济改革方向,正确处理改革发展稳定的关系,推动国有大中型企业改革和脱困三年目标如期基本实现,加快现代企业制度建设,从战略上调



吴邦国同志遗像 新华社发

整国有经济布局和改组国有企业,加强再就业工作和社会保障体系建设,为深化国有企业改革做了大量卓有成效的工作。他高度重视基础设施建设,大力推进三峡工程和铁路、公路、港口、邮电通信建设,集中力量建成一批关系全局的重大基础设施项目,切实增强我国经济发展后劲。

2002年11月,吴邦国同志在中共 十六届一中全会上当选为中央政治局 委员、常委。2003年3月,在十届全国 人大一次会议上,他当选为全国人民 代表大会常务委员会委员长,同月任 全国人大常委会党组书记。2007年10 月,他在中共十七届一中全会上再次 当选为中央政治局委员、常委。2008 年3月,在十一届全国人大一次会议 上,他再次当选为全国人民代表大会 常务委员会委员长,同月任全国人大 常委会党组书记。他认真贯彻落实党中央决策部署,坚持正确政治方向,依法履行职责,不断增强工作实效,进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践,为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。

吴邦国同志是中国特色社会主义 民主法治建设的重要领导者。在党中央领导下,他将立法工作作为全国科学立法、民主立法,适应新形势制定修改相关法律,集中开展法律清理、作。他担任中央宪法修改小组组任中央宪法修正案草案,并由全国人大二次会议通过。他主持和定修改反分裂国家法、物权法等一具定修改反分裂国家法、物权法等人,到对中国特色社会主义事业发展具有重大影响的法律,为推动形成中国特色社会主义法律体系作出重要贡献。

他强调中国特色社会主义法律体系是 动态的、开放的、发展的,必须随着 中国特色社会主义实践的发展而发 展。他强调人大工作必须坚持党的领 人大各项工作都要有利于加强和 改善党的领导,有利于巩固党的执政 地位。这一点在任何时候都不能动 摇。他坚持在新的起点上继续加强和 改进立法工作,探索开展立法后评 估,不断提高立法质量,推动宪法和 法律有效实施。他高度重视人大监督 工作,明确提出"围绕中心、突出重 点、讲求实效"的监督工作思路,完 善监督工作方式方法,有力推动了党 中央重大决策部署贯彻落实。他高度 重视人大对外交往工作,坚持人大对 外交往服从服务于国家外交大局,注 重发挥人大对外交往的特点和优势, 全面加强与各国议会及多边议会组织 的友好关系,推动形成人大对外交往 新局面。他十分重视发挥人大代表作 用,领导研究制定关于进一步发挥全 国人大代表作用、加强全国人大常委 会制度建设的若干意见,支持和保障 代表依法履职,进一步推进代表工作 制度化, 更好发挥代表参与管理国家 事务作用。他强调要加强人大及其常 委会自身建设,发挥专门委员会作 用,加强法制宣传教育,不断提升依 法履职能力和水平。

2013年3月,吴邦国同志不再担任 全国人大常委会委员长职务。从领导 岗位上退下来以后,他坚决拥护和支 持以习近平同志为核心的党中央领 导,认真学习习近平新时代中国特色 社会主义思想,关心党和国家事业的 发展,坚定支持党风廉政建设和反腐 败斗争。

吴邦国同志的一生,是革命的一 光辉的一生、全心全意为人民服 务的一生,是为共产主义理想、党和 国家事业不懈奋斗的一生。他的逝 世,是党和国家的重大损失。我们要 化悲痛为力量,学习他的革命精神、 崇高品德和优良作风,更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央周 围, 高举中国特色社会主义伟大旗 帜,全面贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想,深刻领悟"两个确 立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚定信心、同心同德,踔 厉奋发、勇毅前行, 为以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业 而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽!

## 五大方面!国家加力推出一揽子增量政策

新华社北京10月8日电 国家发展改革委主任郑栅洁8日介绍,针对当前经济运行中的新情况新问题,党中央、国务院科学决策、果断出手,在有效落实存量政策的同时,围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面,加力推出一揽子增量政策,推动经济持续回升向好。

在当日国新办举行的新闻发布会 上,郑栅洁表示,一揽子增量政策更加 注重提高经济发展质量,更加注重支持 实体经济和经营主体健康发展,更加注 重统筹高质量发展和高水平安全。政策 的谋划制定,锚定全年目标任务,聚焦 经营主体和社会关切,统筹财政、、金 融、消费、投资、房地产、股市、就 业、民生等各领域政策,统筹做好今明 两年政策的衔接,确保"十四五"顺利 收官。

"贯彻落实一揽子增量政策,是项 综合性、系统性工作,要提高针对性和 精准性,增强有效性和可持续性。"郑栅洁说,要针对经济运行中的下行压力,强化宏观政策逆周期调节;针对国内有效需求不足等问题,把扩内需增量政策重点更多放在惠民生、促消费上;针对当前一些企业生产经营困难,加大助企帮扶力度,切实优化营商环境;针对楼市持续偏弱,促进房地产市场止跌回稳;针对前期股市震荡下行等问题,努力提振资本市场。

"我们既重视发力解决当下存在的

困难和问题,更关注、更重视解决经济中长期发展中的重大问题,强化打基础、利长远、可持续、稳中有进,推动高质量发展。"郑栅洁说,下一步将和各部门、各地区一起,全面贯彻、加快落实党中央、国务院决策部署,系统落实一揽子增量政策,扎实推动经济稳定向上、结构不断向优、发展态势持续向好,力争年内见到更多实效,为明年"十四五"顺利收官乃至"十五五"良好开局打好基础。